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Ο Κονίτσης Ανδρέας στο μνημόσυνο πεσόντων 
του Ελληνικού Στρατού στον Γράμμο
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης

Την Κυριακή 1η Σεπτεμβρίου 2024, τελέσθηκε με λαμπρότητα 
η εθνικοθρησκευτική εκδήλωση μνήμης – επέτειος της νίκης 
του Ελληνικού Στρατού στον Γράμμο και το Βίτσι στην 
επιχείρηση «Πυρσός», τον Αύγουστο του 1949, έναντι των 
ενόπλων κομμουνιστών ανταρτών του αυτοαποκαλούμενου 
«Δ.Σ.Ε.», κατά τα έτη 1946 -1949.

Στον Γράμμο, στο χωριό Βούρμπιανη Κονίτσης, στον Ιερό Ναό Κοιμήσεως 
Θεοτόκου αλλά και στο όρος Βίτσι, μετά την Θεία Λειτουργία, 
πραγματοποιήθηκε το καθιερωμένο Μνημόσυνο στην μνήμη των πεσόντων 
Αξιωματικών, Υπαξιωματικών και Οπλιτών του Ελληνικού Στρατού, της Ελληνικής 
Βασιλικής Αεροπορίας καθώς και των Πεσόντων της Ελληνικής Βασιλικής 
Χωροφυλακής, υπό του Σεβασμιώτατου Μητροπολίτου Δρυινουπουπόλεως 
Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέου
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. Ακολούθησε έπαρση σημαίας, τηρήθηκε ενός λεπτού σιγής και ομιλίες για τα 
γεγονότα της εποχής.

Σημειώνεται επίσης, ότι την προηγούμενη ημέρα τελέσθηκε Θεία Λειτουργία στο 
Εκκλησάκι της Παναγίας της Γοργοϋπηκόου, από ιερείς της Μητροπόλεως 
Δρυινουπουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης, αλλά και τον Γέροντα Αθανάσιο, 
Προηγούμενο του Μεγάλου Μετεώρου. Στο ψαλτήρι διακόνησαν αδελφές από την 
Ιερά Μονή Αγίου Στεφάνου Μετεώρων. Εν συνεχεία, τελέσθηκε τρισάγιο στο 
μνημείο 2.520 του Γράμμου, από τον οικείο Μητροπολίτη κ. Ανδρέα, παρουσία 
πολλών αποστράτων αξιωματικών του Ελληνικού Στρατού και κατοίκων της 
περιοχής.

Κύριος φορέας της εκδήλωσης μνήμης ήταν η Ένωση Αποστράτων Αξιωματικών 
Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.) την οποία κάθε χρόνο τιμά με την παρουσία του ο 
Mητροπολίτης Κονίτσης, από την εποχή του αειμνήστου εθνάρχη Ιεράρχη 
Σεβαστιανού.

Αρχικά, σύντομο χαιρετισμό απεύθυνε ο πρόεδρος της Ένωσης Αποστράτων 
Αξιωματικών Στρατού (Ε.Α.Α.Σ.) Ιωαννίνων, Αντι/γος ε.α. κ. Λέτσιος Γεώργιος. 
Έπειτα ακολούθησε σύντομη ιστορική ομιλία από τον Πρόεδρο της Ε.Α.Α.Σ. Αθηνών 
Υποστρατηγό ε.α. κ. Δεβούρο Ιωάννη.

Ο πανηγυρικός λόγος της ημέρας για τις μάχες Γράμμου – Βίτσι εκφωνήθηκε από 
τον Απτ/χο (Ι) ε.α. κ. Κωνσταντίνο Τζαβέλλα, πρόεδρο της Ενώσεως 
Αποστράτων Αξιωματικών Αεροπορίας (Ε.Α.Α.Α.). Αίσθηση προκάλεσε μία 
αποστροφή του λόγου του για κοινό εορτασμό της επετείου στο χωριό Θεοτόκος 
Κονίτσης , όπου οι εν Ελλάδι κομμουνιστές κάνουν φιέστες υπέρ του ηττημένου 
«Δ.Σ.Ε»!

Στην δική του ομιλία που διακρίθηκε από παλμό και ιστορική ακρίβεια ο 
Μητροπολίτης Δρυϊνουπόλεως, Πωγωνιανής και Κονίτσης κ. Ανδρέας,
αναφέρθηκε με σεβασμό στους πεσόντες των Ενόπλων Δυνάμεων που το 1949, 
έσωσαν την Ελλάδα από τον κομμουνισμό. Έκρουσε τον κώδωνα του κινδύνου τόσο 
για τα εσωτερικά προβλήματα της χώρας όσο και για το βορειοηπειρωτικό ζήτημα 
και κάλεσε τον πιστό λαό να έχει υπομονή, ενότητα και ελπίδα στο Θεό.



Η σεμνή εκδήλωση έκλεισε με την ανάκρουση του εθνικού ύμνου και την κατάθεση 
πολλών στεφάνων. Μεταξύ άλλων του Μητροπολίτoυ κ. Ανδρέου, των Ενώσεων 
αποστράτων Στρατού, Χωροφυλακής & Σωμάτων Ασφαλείας, Αεροπορίας, την 
εθνική αντίσταση ΠΑΟ Μακεδονίας, της Βασιλικής Ένωσης, των Εφέδρων 
Αξιωματικών, των πολιτικών κομμάτων «Νίκη», «Σπαρτιάτες» κ.ά.














